

从全球城市视角看黄浦江两岸规划

陆邵明

文匯时评 中国新闻名专栏

当前，黄浦江两岸45公里岸线公共空间贯通开放已到最关键阶段。到年底，上海将确保“还江于民”。但这绝非计划上“休止符”。上海市委强调，要以实现贯通来形成倒逼机制，进一步助推各项工作的完善。

黄浦江发展轴见证城市转型发展

作为上海的“母亲河”，黄浦江一直见证着这座城市的进步和繁荣。从上世纪20年代到90年代，黄浦江发展轴在上海历史城市总体规划中均具有重要地位。民国时期，1929年的大上海计划与1949年的大上海都市计划（第三稿），明显呈现了沿黄浦江两岸带状发展的城市格局。1953年苏联专家主导下的总体规划同样在尊重历史的基础上，将浦江两岸“港区”的带状模式与城市总体圈层模式融为一体。这种格局

一直延续到1959年的总体规划，黄浦江廊道在城市格局中起着重要的纽带作用。1986年的总体规划在采用“多心开放式”布局的同时，依然确定了“以黄浦江为发展轴、向杭州湾和长江口南北两翼发展”的格局。

直到1999年的总体规划，黄浦江在城市格局中的轴向作用开始被弱化。规划的指导思想由“浦江时代”转向“长江时代”，提出了“多轴、多层、多核”的市域空间布局结构。2002年1月，上海市委、市政府做出黄浦江两岸综合开发的重大决策。此后十余年间，随着产业升级和城市转型，黄浦江在功能定位上已经从过去以交通运输、仓储码头、工厂企业为主，逐步转向以金融贸易、文化旅游、生态居住为主，基本实现了由生产型向综合服务型的功能转换与定位升级。同时，上海面向2040年提出“卓越的全球城市”的发展愿景，将建设“创新之城”“人文之城”“生态之城”，黄浦江作为城市发展的主动脉，其创新、人文、生态价值需要进一步挖掘，其空间需要进一步为市民所共享。

核心观点

国际经验与教训表明，全球城市滨水区域健康发展需要科学规划：需要重新思考历史文化、自然资源的利用；需要平衡经济效益与文化、公共利益、生活质量之间的关系；需要在全球的现代主义和本土关怀之间寻求一种平衡。强化黄浦江两岸与上海城市总体协同发展，将黄浦江两岸打造成世界级滨水区，必将为上海迈向全球城市增色。

国际都市滨水区开发需科学规划

他山之石，可以攻玉。本世纪以来，从伦敦到首尔巴鄂，国际都市滨水区的开发与重构已经成为一种世界性的文化现象。伦敦在发展过程中，确定了源于伦敦中心区，沿着泰晤士河两岸向东拓展至肯特、埃塞克斯郡等小城镇的“泰晤士廊道发展战略”。该地区不仅拥有大规模待开发的工地，也存在大量十分贫困的社区。政府成立专门开发小组，确定发展规划，并与大伦敦空间发展战略有机统

一，指明了该地区的发展未来。同时，这个文件提出了建议复兴的地区，包括伦敦东部的重新开发和泰晤士河岸小城镇的改造。泰晤士廊道规划在伦敦大都市区的可持续发展中起到了积极的引导作用。其实，自上世纪60年代以来，纽约、温哥华、鹿特丹、悉尼等一些国际滨水城市也发生了结构性变迁。国际滨水区再开发实践主要经历了4个阶段：60年代零星的短期的实施计划，70年代有组织的公私合作与再开发，80年代保护再生和开发模式的多样化，90年代可识别性构建与生态环境保护等。2000年之后，

许多学者对国际滨水区再开发进程中出现过度商业化、空间私有化的现象提出了异议，甚至批评“世界级的滨水环境通常是呈现给世界的国际脸面，地方精神及其传承必须考虑。

国际经验与教训表明，全球城市滨水区域健康发展需要科学规划：需要重新思考历史文化、自然资源的利用；需要平衡经济效益与文化、公共利益、生活质量之间的关系；需要在全球的现代主义和本土关怀之间寻求一种平衡。

以文化引领黄浦江两岸规划建设

强化黄浦江两岸与上海城市总体协同发展，将黄浦江两岸打造成世界级滨水区，必将为上海迈向全球城市增色。因此，笔者建议：转变认知观念。全球滨水城市的发展模式是多样化的，不能简单套用现代主义城市的圈层结构、带状结构。对于上海未来的空间发展格局，应充分利用好黄浦江的自然禀赋与历史资源，因地制宜地将这一生态、生活、生产廊道整合到整个上海市域的网格化格局之中；充分发挥黄浦江的轴

向发展优势，带动滨江两岸与城市腹地区域的协同发展，推进沿岸特色小镇与美丽乡村建设。在上海城市整体网络化结构中凸显黄浦江的带状格局，在“市域生态基底结构图”与“市区绿道蓝道规划”中要将黄浦江廊道要素有效对接。

浦江两岸需要统一的规划蓝图。在现有的上海城市总体规划草案中，建议增设一个关于“黄浦江”主题的规划内容。建议从从山溯到吴淞口，打破行政区划的壁垒，缝合城市与郊区之间的间隙，尊重多样性的同时进行全域整体规划，统一规范滨江地名的命名。同时，黄浦江廊道的主题规划在生态、文化景观、水利工程、交通、土地使用等维度上应该整合，即多规合一，科学合理设定浦江两岸的底线约束、内涵发展以及空间预留。从而使得滨江的各区段包、协同发展。

浦江两岸规划建设的开发模式应向文化引领。21世纪全球城市的发展，更加注重生态文化的魅力。上海未来的发展应基于黄浦江的历史与文化。这种文化引导的开发规划可以基于文化资源自下而上的更新、结合文化产业自上而下的转型、依托文化设施为核心的乡建运动、结合日常文化活动的社区营造等。其中，滨江两岸风貌的控制是文化引导规划建设的具体体现。在技术层面，对滨江天际轮廓线、建筑形体风格等进行分段分层总体引导，弥补单元地块规划的缺失，呈现并融合沿江各段的历史文化资源，充分借助滨水界面这一天然的“宣传窗口”，讲好上海故事。

(作者为上海交通大学城镇空间文化科学研究中心教授)

新春走基层

走进哈萨克鹰猎之家

■本报首席记者 郑蔚

“想去采访哈萨克人吗？他可是我们哈萨克非物质文化遗产‘呼斯别格’（鹰猎）的唯一传承人啊！”日前，记者到天山西部的昭苏采访，县委宣传部外宣办巴哈布拉提对记者说。这真是天大的福利啊！哈萨克民族驯鹰的传统据说有4000年的历史，早就想一睹“左牵黄，右擎苍”的英姿，于是立即带上相机出发。

“驯鹰，首先要建立鹰对人的信赖”

新春时节，绵延的乌孙山早已为皑皑白雪所覆盖，雪野宁静而又纯净。哈萨克人驯鹰的老家在萨尔阔布乡萨尔阔布村，离昭苏县城有近50公里。虽然萨尔阔布乡有近万人，但会驯鹰的人家，只有2户。在哈萨克人眼里，驯鹰的人都格外受尊重。“金雕是猛禽，能驯服猛禽的人，绝对是非常尊贵的人。”巴哈布拉提说。

走进哈山家的院子时，老人家已经在等我们了。他中等个头，虽已76岁，却依然精神矍铄。年轻时，“左牵黄，右擎苍”的劲拔英姿，如今已化为温暖人心的慈祥。

“我家祖上世代驯鹰。我自己是从1970年开始驯鹰的，那年，我爸爸说他年龄大了，就把驯鹰的活教给了我。”哈山老人的小儿子阿依丁普通话说得流利，他为老人翻译说。金雕是地球上最大的猛禽，究竟是怎么驯鹰的呢？

“有人采用‘掏鹰巢’的办法，把鹰巢里刚孵大的幼鹰抓来，我不这么做。”哈山老人说，“这样的幼鹰，从小失去了父母的教导，即便人再训练它，它也不会成为雄鹰的。”

哈山老人采用的是不会伤到鹰的网捕法，“你绝不能使用暴力，绝不能伤到鹰。首先，你必须让金雕和人建立信任关系。最初的三天里，你要给它戴上‘托马哈’（眼罩），这样它就不会攻击人了。但它绝不会吃你给它的肉，金雕是非常机警的，它可能从来没有这么近距离地接触过人，对人保持高度的警觉。这时候，你要经常抚摸它，给它安全感。不是你自己一个人抚摸它，而是你一家人都要抚摸它，要让它逐步熟悉每个家庭成员。”

驯鹰就是从喂食开始的，最初将肉食放在“比亚来”上让它啄，然后让鹰离肉食二三十米，再后是五六十米、100多米，最后到一公里以外，只要老人呼喊一声，金雕应声飞来，



在哈萨克人眼里，驯鹰的人都格外受尊重。图为哈山老人和金雕。

本报首席记者 郑蔚摄

体重10公斤左右。即使是驯养多年的自家金雕，哈山老人给它喂食时依然十分谨慎。他拿着一块大约三四百克重的羊肝，在戴上驯鹰特制的手套“比亚来”之前，并不让金雕看见。当金雕一看见“比亚来”中的羊肝，立刻振翅飞到老人手上，速度之快，几乎让人来不及对焦。金雕此番让记者领教了“鹰爪”的厉害：它首先攻击猎物的并不是尖尖的喙，而是如同弯刀一样的利爪。哈山老人告诉记者，它总是先用利爪抓住猎物，利爪的力量足以穿透野兔的头骨。而哈萨克人驯鹰用的“比亚来”手套是用牛身上最厚部位的皮做的，不会被金雕的利爪穿透。

转眼之间，三四百克的羊肝就进了金雕的嘴。“金雕一顿最多可以吃5公斤肉，饱食后可以一周不食，但平时喂食的量只在五六百克。”哈山老人说，“金雕几乎不喝水，所以绝不能给它吃盐，但可在肉里加一点点糖，它非常喜欢糖，这甜味它在野外是吃不到的。”

国家海洋局日前印发的《全国海岛保护工作“十三五”规划》指出，我国的海岛保护与管理取得了重要进展，但也存在一些问题：海岛生态保护尚需加强，生态破坏事件仍时有发生，部分典型生态系统退化严重；海岛对经济发展的促进作用尚需提升，海岛开发利用约束和引导不够，历史

就基本成功了。“可狐狸、野兔是在野外跑的啊，怎么让金雕去抓它们呢？”老人拿出他用狐狸皮缝制的一个假狐狸说：“我在这个假狐狸的身上挂一块肉，然后把假狐狸拴在车后面跑，金雕就会扑食雪地上的假狐狸挂着的肉了。”

“牧民生活越来越好，还盼着发展旅游业”

“您还记得40多年前第一次带着金雕外出捕猎，捕到了什么吗？”“一只狐狸。”哈山老人回忆说，“用狐狸皮做了一顶帽子。”哈萨克人的肉食为牛羊马三种，金雕捕来的肉食归金雕享用。一只狐狸的皮可以做一顶帽子，3只狼的皮可以做一件狼皮大衣。但如今狼和狐狸都是保护动物，所以“呼斯别格”（鹰猎）只是作为一种哈萨克族传统文化的展示，生活中也并没有哈萨克牧民以捕猎野物为生。

哈萨克族是非常好客的民族，采访完了的记者被邀请一定要留下来享用哈萨克的茶食。家族里的老人也被邀请来了，阿依丁的妈妈哈拉木汗奶奶和他媳妇已经沏上了醇香的奶茶。“哈萨克人有谚语说：‘祖先留下的财

产，有一部分是留给客人的。’如果太阳落山时放走客人，就是跳进河里也洗不清这个耻辱。”所以我们哈萨克民族是个没有乞丐的民族，即使是别的民族语言不通的人走进我们的家门，我们也会热情接待。”阿依丁说。

喝着纯正的奶茶，记者和阿依丁聊起了家常。哈山老人在村里当过近40年的党支部书记，直到60多岁才退。阿依丁有4个哥哥，他是家里最小的儿子，大哥、二哥、三哥都种地，四哥是牧民，姐姐的家也在本县，而他自己先在伊宁上的卫校，又读了新疆医科大学的函授，现在在昭苏喀拉苏乡卫生院当医生。“现在种地都不用交农业税，国家还有补贴，农牧民的生活比过去好多了，我父母都有了养老金，我们还开展草原旅游，办‘农家乐’，让生活更美好。”阿依丁说。

阿依丁有个聪慧可爱的女儿阿合叶尔克，正在读8年级。“我爸爸特别看重我的学业。”小姑娘甜甜地说，“我想长大了到上海读大学，做时装设计师，可我爸想让我学医。”

“这两个心愿都很好，祝你梦想成真。”记者对阿合叶尔克说。未来的鹰猎人家，一定会更好。（本报新疆昭苏2月2日专电）

钱谷融：有些作品技巧高明却少有情致

（上接第一版）多种变注本钱先生都有，记者翻开其中上海古籍社出版的《世说新语汇校集注》，正是华东师大教授杨扬1994年敬赠给恩师的。钱谷融品读了一辈子魏晋风度，忍不住写文章感慨：“《世说新语》里所记载的谈吐，那种清亮英发之音，那种抑扬顿挫之致，再加以美不胜收的挥笔，简直如同欣赏一出美妙的戏剧，怎不给人以飘逸之感，怎不令人悠然神往呢？”

“按他的说法，只要有好茶，有《世说新语》和陶渊明的诗就足矣。”在杨扬看来，钱先生崇尚散淡人生的性格，恰是成就他事业的一个要素。“钱先生觉得，要拿出真正的货色，需保养生气，维持一定张弛力度的散淡生活是必须的思想节奏。钱先生的耐心，其实是一种思想的纾解，也就是全心全意完成一件有意义的工作。”

风光霁月的襟怀，让钱谷融从事文艺理论和中国现代文学研究教学时，不喜欢那种掉书袋、曲里拐弯的论文方式，偏向于真挚，讲究性情。

虽说著作等身，“无能懒散”却是钱谷融挂在嘴边的自嘲，他说做学问也要“爱玩会玩”，他为此说明这个人张弛有度。“有健康完整的人格，写出的文字不至于面目可憎。”

钱老现在更多的闲暇时光，是学生陪着下象棋。77级弟子、华东师大教授殷国明几乎每隔数星期就上门与钱老对弈一番。大年初一，杨扬约了王晓明、许子东给恩师拜年，钱谷融还记着杨扬年前的约定，春天要结伴再去一趟杭州，“只要身体吃得消，年年都会去西湖畔游玩。我喜欢美的地方。”

今天有些作家写作更多是用头脑而不是整个心灵

说到美，钱谷融在评析文学作品时，也自有一套美学标准。

在祖辈的土地上坚守医脉

（上接第一版）年轻人不知，老太太对这所学校有感情，这正是她爷爷、父亲兴办教育的心血之作。

朱家第一代医生是朱南孙的爷爷朱南山。他少时家贫，却嗜读书，拜南通儒医沈锡麟为师。1916年，朱南山从海门老家迁往上海行医，因用药神奇，人称“朱一帖”，尤其以妇科著称。1933年，他在北京西路的诊所“南山小筑”，每天诊治已达两三百号，门庭若市。

小镇走出名中医，朱南山筹措起另一件事：办教育。1935年，朱南山创设新中国医学院，后来众多医林名宿都出于这座学府。这里也成为上海中医药大学的前身之一。

办学就是要花钱的，从朱南山起，到长子朱小南这辈，为补贴学校甚至影响家庭生活，可他们坚信，“育才造士，为国之本”，身处战乱，更应懂得以教育为先，方能救国救民。

传扬海外，根脉在华

如今走进中医大附属龙华医院，会发现花园里有8座铜像，这是龙华建院八元老的塑像，缅怀的是伤科名医石筱山、外科名医顾伯华等人。对朱家来说，这些人至交。新中国成立后，为支持中医医院建设，1952年，朱小南放弃自家诊所，参加上海市公费医疗第五门诊部，创建起上海医院中第一个独立的中医妇科。也是他，一家家去劝说中医名家，石氏伤科、陈氏妇科等进入上海各大中医院。

朱小南原名鹤鸣，后来创办“鹤社”，旨在研讨学术，昌明医学。他的弟弟朱鹤皋后来出任香港新华中医协会会长，将医术传扬到东南亚。

朱南孙是朱小南的长女，朱家第三代医生。到她这代，朱氏妇科在上海、香港以及美国纽约等地都有了分支，在当地华人社区十分有名。朱小南的大弟在美国教中医，朱南孙的学术思想被收录于美国出版的《中

医妇科学》，大弟说，第一次讲到这一章竟哽咽含泪，“这是我家的方子，如今传到海外，我要让大家知道中医的好。”

作为中医名家，朱南孙在国外的名气也很响亮，很多人劝她留在美国行医，但老太太坚持说自己的事业在中国。她有太多好徒弟，好多病人等着我，而且我想，中医还是要到祖宗的土地上留有医脉。“朱南孙言语不多，学生董莉说，她是一个内心极坚定的人。也很难，从80岁到90岁整整十年，子女不在身边，老太太仍一人坚持留在中国行医。

恪守医德，为医为人

朱南孙如今的出诊地之一是青海路名医特诊部的1号诊室，巧的是，半世纪前，她的父亲朱小南也在这看病。一个房间见证了两代人行医，有种时空交错的感觉，它以无声的方式传扬着一个家族的传心得。岳阳医院妇科诊室的墙上挂着一段话：“夫为医之法，不得多语调笑，谈谐喧呼，道说是非，议论人物，炫耀声名，毁誉诸医。自矜己德。偶然治瘥一病，则昂头戴面，而有自许之貌，谓天下无双，此医人之膏肓也。”它出自《大医精诚》，是古代医家对医德的要求，也是朱家从医恪守之道。

从朱南山起，病史就写得细，且越问越轻，几与患者耳语。原来妇科疾病多有隐疾，善解人意的医生就要对患者的生理、病理和心理兼有考虑。朱家留下“妇科十问”箴言，到朱南孙这里，依然沿用。老太太临证70多年，遇到的神奇病例不计其数，其学生感叹，拿捏“平衡”二字，受用终身。中医讲究动静相宜，动病用静药，静病用动药，比如闭经得用益母草。但有时，动病也要用动药，这叫祛瘀生新，静病也要用静药，比如对不孕妇女，用养阴固本培元。

做人何尝不是在寻找这种平衡。“懂取舍，知进退”，这是朱南孙给学生董莉的一句话。为医也是为人，朱氏妇科一生恪守的中医哲学，也是一种人生观。

据新华社北京2月2日电（记者刘诗平）国家海洋局最新发布的首个海岛统计调查公报显示，我国共有海岛11000余个，浙江、福建、广东海岛数量位居前三。

国家海洋局发布《全国海岛保护工作“十三五”规划》指出，到2020年，实现“四新”目标——海岛生态保护开创新局面、海岛开发利用跨上新台阶、权益岛礁保护取得新成果、海岛综合管理能力取得新进展。

公报显示，截至2015年底，我国共有海岛11000余个，海岛总面积约占我国陆地面积的0.8%。浙江、福建、广东海岛数量位居前三。海岛分布南方多、北方少，近岸多、远岸少。

公报指出，我国已初步建成国家、省、市、县四级海岛保护规划体系。从2010年起，国家持续推进受损海岛生态修复工作。截至2015年底，中

我国共有海岛1.1万余个

2020年实现“四新”保护目标

央财政累计投入资金约36亿元，地方投入配套资金约26亿元，企业出资约3亿元，用于支持海岛生态整治修复项目169个。同时，海域海岛地名普查工作顺利完成。

国家海洋局日前印发的《全国海岛保护工作“十三五”规划》指出，我国的海岛保护与管理取得了重要进展，但也存在一些问题：海岛生态保护尚需加强，生态破坏事件仍时有发生，部分典型生态系统退化严重；海岛对经济发展的促进作用尚需提升，海岛开发利用约束和引导不够，历史

遗留海岛还没有纳入有效管理，高品质、精细化海岛开发利用方式尚未形成；部分领海基点所在海岛稳定性受到威胁；海岛业务支撑能力尚需提高，法律法规及标准体系仍需完善，海岛资料系统性不够，基础研究不深入；海岛分级保护和管理体系尚需完善，一些地方海岛管理能力和力量不足，保护合力尚未形成。

《全国海岛保护工作“十三五”规划》提出，到2020年，我国海岛工作实现“四新”目标：

——海岛生态保护开创新局面。逐步形成分级分类海岛保护制度，将10%的海岛纳入国家海岛保护名录。

——海岛开发利用跨上新台阶。培育一批宜居宜游海岛，探索形成旅游、渔业等海岛生态开发利用模式。

——权益岛礁保护取得新成果。在“十二五”期间已选划的22个领海基点保护范围基础上，再完成51个领海基点保护范围的选划。

——海岛综合管理能力取得新进展。基本构建海岛保护的约束与引导制度体系，海岛生态监测监测能力大幅提升，促进海岛工作的国际合作与交流。